
【第一阶段】 

常识·每日一测第 1 天 

1.C【解析】揠苗助长本来讲述的是一位古代宋人为了使自己田地里的禾苗长得快，便

将禾苗往上拔，结果禾苗反而快速地枯萎了。这体现的哲理是事物的发展自有它的规律，纯

靠良好的愿望和热情是不够的，很可能效果还会与主观愿望相反，所以，我们要一切从实际

出发，要尊重自然规律。故 C 错。 

2.C【解析】这句话的意思是在水流湍急的险滩，很难听到有人被水淹的事情，反而是

水流平缓没有险滩的地方却常常有人被水淹没。体现了矛盾双方在一定条件下可以相互转化。 

3.B【解析】“左眼跳财，右眼跳灾”的说法违背了联系的客观性，联系的客观性是说联

系是不以人的意识为转移的，人不能主观捏造联系。“眼跳”和“财”“灾”之间并不存在客观联

系。故本题选 B。 

4.A【解析】抱薪救火意为：抱着柴草去救火。比喻用错误的方法去消除灾祸，结果使

灾祸反而扩大。它告诫我们解决问题或消除灾祸，只有看清事物本质，用正确的方法去处理，

否则只会使问题更加严重，灾祸继续扩大。A 项物极必反指事物发展到极端，会向相反方向

转化，即矛盾会相互转化。B 饮鸩止渴，意思是喝毒酒解渴，比喻用错误的办法来解决眼前

的困难而不顾严重后果。C 缘木求鱼爬到树上去找鱼，比喻方向或办法不对，不可能达到目

的。D 南辕北辙，指要到南方去，却驾着车往北走，比喻行动和目的相反。故本题答案为 A。  

5.C【解析】随着我国社会主义市场经济的建立与不断完善，企业经营者的观念也在不

断变化，从而体现了社会存在的变化决定社会意识的变化。 

6.B【解析】解这道题首先要知道“一刀切”的意思是用相同的方法处理不同的问题，那

么不能“一刀切”当然就是要看到事物的特殊性，所以选 B 项。 

7.A【解析】“纸上谈兵”的意思：在文字上谈用兵策略，比喻不联系实际情况，发空议

论。说明只空谈理论，没有实际能力，一定会失败；只死读书，不联系实际，结果只能一事

无成。强调实践决定认识，把认识在实践中进行检验的重要性。故本题选 A。 

8.B【解析】联系是物质本身固有的属性，客观事物、现象之间，事物内部各要素之间

都存在着相互作用、相互制约和相互依赖的关系。题干中的“相生相克”即反映了事物之间的

相互影响、相互制约的关系。故本题选 B。 

9.C【解析】名誉是指具有人格尊严的名声，是人格的重要内容，受法律的保护。名誉

权是人格权的一种。它指的是公民或法人享有的就其自身特性所表现出来的社会价值而获得
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社会公正评价的权利。 

10.B【解析】小华年龄是已满 16 周岁未满 18 周岁，且以自己的劳动收入作为主要生活

来源，所以他已经被视为完全民事行为能力人，因而他做的民事行为是有效合法的。商店的

做法也是合法的。 

11.A【解析】不作为犯罪，是指行为人违反法律直接规定，负有法定义务而拒绝履行，

情节严重或情节恶劣的行为。不作为犯罪的法律特征为：违反法律直接规定、负有法定义务、

拒绝履行的行为、要达到情节严重或情节恶劣的行为。A 选项甲对未成年女儿负有抚养照顾

的法律义务，甲将女儿放在公园，不履行其法定义务，从而造成女儿被冻死的严重情节，甲

构成不作为犯罪。A 选项正确。B 选项乙收养孤儿未办理收养手续，违反了收养法中的程序

义务，但后将小孩抚养长大，并未造成严重的后果，不构成不作为犯罪。B 选项错误。C 选

项路人丙看到火灾不报警，火灾中三人死亡，丙对于看到的火灾没有法定的报警义务，故丙

不构成不作为犯罪。C 选项错误。D 选项丁只是说要打同事，并未有具体的实施行为，不构

成先行行为引起的义务，故丁不构成犯罪。D 选项错误。因此本题选 A。 

12.A【解析】我国国家根本制度是社会主义制度，国体是人民民主专政，政体是人民代

表大会制度，根本任务是集中力量进行社会主义现代化建设。故本题选 A。 

13.A【解析】本题考查宪法。国家监察委员会主任由全国人民代表大会选举产生。所以

答案为 A 项。 

14.B【解析】《宪法》第六十二条十二款：全国人大批准省、自治区、直辖市的建置。 

15.D【解析】《宪法》第六十四条：宪法的修改，由全国人民代表大会常务委员会或者

五分之一以上的全国人民代表大会代表提议，并由全国人民代表大会以全体代表的三分之二

以上的多数通过。法律和其他议案由全国人民代表大会以全体代表的过半数通过。《中华人

民共和国合同法》属于法律，由全国人民代表大会以全体代表的过半数通过即可，故选择 D

项。 

16.D【解析】已满 8 周岁不满 18 周岁的属于限制民事行为能力人，这类人如果进行的

行为与其年龄、智力、精神状况不相适应，必须有其法定代理人代理或者征得法定代理人同

意，否则属于效力待定的行为。但纯获利益的行为（如接受报酬、赠与、奖励）都有效。 

17.A【解析】用益物权，是物权的一种，是指非所有人对他人之物所享有的占有、使用、

收益的排他性的权利，包括包括土地承包经营权、建设用地使用权、宅基地使用权和地役权。

抵押权、留置权、质押权都属于担保物权。故正确答案为 A。 

18.D【解析】陈胜的年龄是 7 岁，按照民事行为年龄来看，应该是属于无民事行为能人，
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但是接受奖励、赠与或报酬等纯获利行为除外，所以陈胜可以独立接受这 1000 元的现金。 

19.B【解析】无因管理是指当事人没有法定的或者约定的义务，为避免他人利益受损失

而进行管理或者服务的法律事实。 

不当得利是指没有合法根据，使他人受有损失而自己获得的一种利益。如售货时多收货

款，拾得遗失物据为己有等。 

无权处分行为，是指无处分权人处分他人财产而订立的合同。例如，甲将某物借给乙使

用，乙将该物非法转让给丙，乙丙之间的买卖合同属于因无权处分而订立的合同。 

盗窃是指在未得到他人许可的情况下，以自以为不会被他人及时发觉或者及时维护的方

式取得财物或其他物质的行为。 

本题中赵某的行为属于不当得利。故正确答案为 B。 

20.D【解析】根据我国《担保法》，不可抵押的财产包括： 

（一）土地所有权： 

（二）耕地、宅基地、自留地、自留山等集体所有的土地使用权，但本法第三十四条第

（五）项、第三十六条第三款规定的除外； 

（三）学校、幼儿园、医院等以公益为目的的事业单位、社会团体的教育设施、医疗卫

生设施和其他社会公益设施； 

（四）所有权、使用权不明或者有争议的财产； 

（五）依法被查封、扣押、监管的财产； 

（六）依法不得抵押的其他财产。 

故正确答案为 D。 

 


